

Megjelenik ez a lap hetenkint kétszer, kedden és pénteken.

Á r a :

Egész évre . . . 6 ft. — kr.
Félévre . . . 3 ft. — kr.
Negyedévre . . . 1 ft. 50 kr.

Szerkesztői és kiadói szállás:
Kenyeres Adolf ügyvédi
irodája, Nagypiaczon.

NEMLÉRE.

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap.

Hirdetési díj:

3 hasábos garmond sorért, vagy annak helyéért 4 kr. — (1—10 sornyi hirdetés ára mindig 40 kr.) — Bélyegdíj minden igtatáskor 30 kr. — Nagyobb hirdetéseknek alku szerint. — Hirdetések fölvetnek a szerkesztőségben és Römer és Kammer nyomdájában.

Rövid észrevételek a m. k. honvédség egészségügyéről.

(Folytatás.)

Lám az állam minden rendű hivatalnokát a legnagyobbtól a legkisebbig kellően díjazza, jelenéről és jövőjéről gondoskodik s csak is a különben is elég áldozatot hozó orvosi rendtől kívánna csaknem lehetlent? Két urnak bajos egyszerre szolgálni. Qui multis servit nemini servit et pluribus intensus minor est ad singulos sensus. Ez ügy rendezésének meg kell történnie, ha védintézetünk sajnos egészségügyi állapotán segíteni akarunk.

A gépésznek tudnia kell, hogy készülő gépéből egy lényeges alkatrésznek sem szabad kimaradnia, ha attól kellő működést akar várni.

Az egészségügy oly lényeges alkatrésze a honvédelmi gépezetnek, hogy annak legcélszerűbb rendezése kiáltó szükségévé vált, ha mulasztási bűnbe nem akarunk esni. A honvédorvosok számára legközelebb kiadott szolgálati utasítás forduló pontot képez ezek eddigi állásában. Ezen utasítás 4. §-ban ki van mondva: „magánorvosi gyakorlatot — a mennyiben hivataluk pontos teljesítése megengedi — korlátlan üzhetnek”. Ezzel tehát egyszersmind ki van mondva, hogy első és főkötelességük a szolgálat, magánorvoslata pedig lényegtelen mellékes dolog.

Ha ezzel összehasonlítjuk az 1869. év május havában kihirdetett pályázat e szavait: „Magánorvosi gyakorlatuk alig korlátoztatván, helyzetük már magánorvosi gyakorlatuk által is biztosítva leend” — mindjárt kitünik a nagy ellentét. Kitünik belőle az, hogy a honvédorvostól nem kívánnak kevesebbet, de sőt sokkalta többet, mint a hadseregbelitől, kinek ugyanazon feltétel

alatt szinte meg van engedve a magángyakorlat.

Tehát ezen egy pontban van analogia a kettő között; de nincsen aztán analogia sok más pontra nézve; mert míg a honvédorvos egyedül van hivatva, nemcsak az állandósított század körül, de az ezeret több százzal meghaladó legénységnek összpontosítása idején is az egészségi szolgálatot végezni, — addig a k. hadseregbeli minden ezrednél nagyobb számmal lévő orvosok közt eloszlik a szolgálati teendő. (Hogy kórházi szolgálatot nem tesz a honvédorvos, az neki nem könnyebbségére, de sőt alkalmatlanságára van, mert szívesebben gyógykezelné a maga embereit saját kórházában, mintsem azoknak gyógykezelésére a polgári kórházban — a szolgálati utasítás 21. §-a szerint — felügyeljen, mi utóbbit a kórházi orvosok nem szívesen néznek, s a mi már is több kellemetlenséget idézet elő.)

Míg a k. hadseregi orvosnak rangjához mért rendszeresített fizetése, szállása, tisztiszolga, előléptetési joga és nyugdíjképesége van, addig a honvédorvosnak hasonló és még több szolgálati kötelességei mellett, mind ezen beneficiumai nincsenek.

Ugyanazért ha honvédségünk egészségügyének elodázhatlan rendezését célszerűen akarjuk keresztül vinni, legelőször is a honvéd-miniszteriumnál egy egészségi osztályt kell felállítani kevés, tapasztalt és képes szakemberekből; 2-szor a honvédorvosok állását a hadseregbeliekénél, ha nem is jobba, de legalább ezekével minden tekintetben egyenlővé, a magánorvoslattól függetlenné kell tenni, hogy idejüket és képességeiket kizárólag a honvédszolgálatnak szentelhesék; 3-szor a még ezután kinevezendő zászlóalj orvosoknál arra kell főképp figyelni, hogy ne csak orvos-, de egyszersmind sebész-

tudorok is legyenek, mert a sebészet alapos és a tudomány legújabb fejlődésének megfelelő ismerete egyik nélkülözhetlen kelléke a hadi orvosnak; 4-szer. Minden zászlóaljnál rendszeresítették egyidejűleg a zászlóalji főorvosi állomással egy, sebészekből betöltendő, alorvosi állomás is, a szolgálat pontosabb teljesítése céljából; 5-ször. Az egészségi legénység tanítása kezdessék meg mielőbb a zászlóalji orvosok által, hogy azok legyenek betanítva már jó eleve az ápolás és sebészet legszükségesebb elemeibe; 6-szor. Küldessenek meg minden zászlóaljnak a hadi sebészetben szükséges eszközök és kellékek.

A honvédség ruházata körül tett tapasztalatokat illetőleg sajnálattal kell említenünk, miszerint e tekintetben nagyon sok kívánni valónk van.

Ugyanis a köpenyek gyöngye, könnyű posztóból, a zubbonyok pedig gyér flanelszövetből állván, nemcsak hogy nagyon hamar elszakadnak, de az által, hogy a testet a zordabb idő ártalmas befolyásától alig védik, a legénység egészségét kockáztatják. A szegény vörös nadrágok pedig néhány hónap alatt szintelen ronggyá válnak. Azonban a mi az egész öltözékben legrosszabb az a lábbeli. A cipőknek rosszasága minden fogalmat felülmúl. A lehető legrosszabb bőrből, lehető legrosszabban összetákolva, csirizelve, megkapja a honvéd a pár cipőt s alig jár benne néhány hetet, már is lábujjai és talpa meztelen maradnak.

Ily öltözékekkel aztán csak egy téli hadjárat kellene, s pár hét alatt könnyen meg lehetne számítani a harc képes honvédeket. A ruházat kérdése a honpolgárok zsebében és egészségét legközelebről érdekelvén, jó lenne arra figyelni, hogy az öltözék mind színre, mind szöveti minőségre célszerű és tartós legyen, a mi jelenben épen nem. Nézetünk

TÁRCZA.

Az én gyermekkori jó barátom.

(Folytatás.)

Az én bátyám jövendölése a háboru felől nem tölt be; ő sem azért mondotta, mintha hitte volna, hogy a honvédeknek ne lenne egyéb dolguk, mint hogy épen legyenek.

Szomorító hírek jöttek minden oldalról. Később még addig kevésbé ismeretes nevek is merültek fel, mint: Urbán, Heydte, Gedeon s mások a kiknek nevei ha másutt nem is, de a Lucifer históriájába biztosan fel vannak jegyezve az utókor számára.

Mindinkább bonyolódtak a dolgok; a magyar kénytelen volt jogait, a szentesített törvényt védeni.

A gond és bánat újból beköltözött házukba.

Egy reggel be áll Jancsi az atyámhoz. Megkövetem alásan a tekintetes urat. Mi bajod Jancsi barátom? Hát instálom, ugy hallottam, háboru lesz. Bizony barátom, ugy állanak a dolgok, hogy azt ki nem lehet kerülni. A 11-dik zászlóaljnak és annak a melyikben az urfi van, hallom, el kell menniök. Innen barátom más nem is igen mehet, mert azon kívül csak még az a néhány huszár van. Hát instálom én azt gondoltam. Mit gondoltál Jancsi? Hát instálom . . . Ugy látszott elfelejtette a mit mondani akart, mert egyik kezével nagyon keresgél a mellé-

nye zsebében, a másikkal meg a fejét vakarta. No már mond meg Jancsi a mit akarsz. A fiu beállott honvédnek, azon változtatni nem lehet, nem is akarok. Háboru lesz, s hogy neki is el kell menni az természetes, hát ha valamit tudsz, csak mond meg. Hát instálom, ha nem veszi hálátlanságnak és meg nem haragszik, itt meg megint megállot s a kemenceze oldalát kezdte piszkálni. Én nem tudom Jancsi mit gondoljak, te örökké tisztán, világosan beszéltél velem, nem is haragítottál sokszor meg, hálátlanságot meg épen nem teszek fel rólad. Hát nézze meg a tekintetes ur, nekem is el kell menni honvédnek . . . A kemencezének beszélt s nagyon vakarta az oldalát. Az urfit nem akarnám egyedül hagyni a háboruban; be állok abba a századba, a melyikben ő van, hátha szolgálhatok neki valamit, hogy ne legyen egyedül, ha valami baja kerül. Bizony emberséges ember vagy te Jancsi; áldjon meg téged az isten. Megfogta a kezét s igaz atyai szeretettel nézett a még mindég a kemencezével foglalkozó Jancsira. Igaz, hogy most bajos cselédet kapni; de hát a kis urfi majd utánna lát a marhának, ő jól tudja, hogy és miként kell; a leányokkal csak elvégzik valahogy a dolgot. Ekkor ugy lehet reám gondolt, mert nagyon el kezdett zokogni, s nem győzte szemét inge ujjával törölgetni. Ott állott egy jó óráig, a nélkül, hogy valamit szólott volna. Az öreg is csak járt le és fel a házban; néha-néha meg állott Jancsi előtt — végig nézett rajta. A füst roppant nagy volt a szobában. Végül

Jancsi meg fogta az öreg kezét, még egy kéréssem van a tekintetes urhoz, ha az isten vissza találna hozni, tudja hogy nekem a ténsurékön kívüli nincsen senkim a világon; engedje meg, hogy jöjjenek a házához. Mindig édes fiam, éjjel és nappal nyitva az én házam előtted; segítsen a mindenható, hogy minél hamarabb jöjj vissza. Még egy pár isten áldását kívántak egymásnak. Jancsi körül nézett, ugy lehet, a gyermekkorától ismert butortól is bucsut vett; avval kiment.

Nekem sok beszélni valóm volt Jancsival, siettem utána, a pajtában találtam, nézte és simogatta kedvenceit. Az atyja teheneiből még csak kettő volt, az egyik, Bingyó, egy az előtt nem sokkal járvány-marhavészben elhullott volt.

Leültünk ketten a jászol szélére és ott lellemre kötötte, hogy ügyeljek a marhára. Legyen minden estve vetve alajuk, legyenek szépen megtakarítva, rendesen itatva és etetve; azt se feledjem el, hogy minden pár előtt egy darab kőso legyen felkötve. Elmondotta, hogy ő ügyelni fog a bátyámra, s vele együtt minél előbb haza jön, aztán megint ugy élünk mint az előtt.

Még az nap felöltözött az én Jancsim vasárnapi ruhájába. Elmentünk együtt a zászlóalj parancsnokához, és beiratta magát oly feltétellel, hogy őt bátyámmal egy szakaszba tegyék, a mi pontosan meg is történt.

(Folytatása következik.)

ve az útegek számára, melyek csupa 48 fontosokból állanak. A drancy-i földmunkákat a tüzerek végkép elhagyták, s ezeket csakis gyalogság tartja megszállva. Ezek mögött új védművek készítették, de kevés ágyúval láttattak el. Ugy látszik, hogy a francia tüzéréség zöme a déli oldalra van áthelyezve.

Bécs, jan. 22. A „N. fr. Pr.“-nek távirják Cambraiból e hó 21-ről: A rettegés általános. A poroszok erre felé vonulnak. Már ágyudörgést is hallhatunk. Faidherbe minden fegyverképes csapataival Lille-be és Douaiba vonul vissza.

Lemberg, jan. 22. A Dziennik Lowski helyesli a Tonners röpiratában foglalt ama javaslatot, hogy a lengyelek békiüljenek ki az oroszokkal, ha Oroszország előzékenységet mutatna. A Dziennik Polski azonban azt mondja, hogy egy Német- és Oroszország között kitörendő háboruban a lengyeleknek a németek részére kell állaniok.

Genf, jan. 22. Frigyes Károly hg. hadseregének egy része keletre csapott át, hogy Auton-ön át haladva Bourbaki seregét hátulról támadja meg. A hetedik porosz hadtest elért Besançon alá. Bourbaki helyzete rendkívül válságos.

Berlin, jan. 22. Versailles jan. 21. A császár a császárnéhoz. Az ellenség tegnap délelőtt teljesen visszavonult Párisba. St. Cloud előtt még 15 tisztet és 250 közembert ejtettünk foglyul. St. Quentinél (az északi hadseregnél) az ellenség foglyok, halottak és sebesültekben mintegy 15000 embert vesztett, aztán egész Valencieneig és Douai-ig vonult vissza s Cambrai-t újra megszállotta.

Berlin, jan. 22. Moltke határozottan oda nyilatkozott, hogy a Páris capitulálásánál ejtendő hadifoglyok közül egyet sem kell francia területen, jelesül Strassburgban és Metzben elhelyezni, mivel a háboru, az ő eshetőségeivel együtt a főváros eleste után is folytattni fog.

Versailles, jan. 21. A bombázást a legutóbbi napokban szünet nélkül folytattuk. Ma megkezdettük St. Denis ellen is a tüzelést. Az ellenségnek terve — mely szerint az elmúlt éjjel Langresből kirohanva, Chantmoni táján felállított landwehresapatainkat tönkre tegye — nem sikerült.

Brüsszel, jan. 22. Azon műszaki tisztek ügyében, kik Németországból menekülve Lille-be jutni szándékoztak, a kormány — a foglyok tiltakozásával és feliratával szemben — kijelentette, hogy ez ügyben döteni illetéktelen. Angerst fenyegeti az ellenség. Lyonban az 1871-diki negyedik katonai korosztály behivatott.

Brüsszel, jan. 22. A poroszok a Cambrai előtti sáncok előtt állanak. Porosz bombák estek a városba. Faidherbe Douaiban van. Favre tbk Lille-be érkezett.

Brüsszelből értesül egy bécsi lap, hogy Favre és Gambetta Ostendébe találkoztak tüztek ki. Favre Ostendébe az itteni francia követ s ennek titkára kísérendik. A párisi „Gaulois“ e hó 17-éről, közlésezi Ferry rendezetét a kenyérkiosztás tárgyában. 16-án egy bomba a Pantheon kupolájára esett, azt áttörte, s a templom belsőjében durrant el. Az öv-vaspályának a Szajna balpartján fekvő részén a közlekedést be- szüntették.

Bourgogne, jan. 21. Treskow tbk jelenti: Az elmúlt éjjelen a tailys-i, bailly-i és perousi erősen megszállott és elsáncolt erdőségeket az ellenségtől elfoglaltuk. 5 tisztet és 80 közembert ejtettünk foglyul. A mi veszteségeink sem épen jelentéktelenek. Dausousitin mellett négy új ágyú telep reggel óta tüzel, főleg a vár homlokzatát vévén célpontul.

Lille, jan. 21. este. Gambetta épen most érkezett meg.

Lille, jan. 21. A „Progrés du Nord“ írja: A mi kitűnően felszerelt északi hadseregünknek csak romjai menekültek nyomorúságos felszereléssel Cambraiba. A mozgóerők között különösen nagy a rettegés s ennek tulajdonítandó, hogy a csatát elvesztettük. Testeliu kormánybiztos s az északi departement préfetje beadták lemondásukat.

A „Nemere“ eredeti táviratai.

Feladatott Pesten 26-án délben 10 óra 35 perczkor. Erkezett 12 órakor.

Trochu a Times szerint le fog köszönni. Favre Bismarckkal Versaillesban találkozzon a párisi örségnek tisztos távoztatását kérte, mit Bismarck azonnal visszautasított. Longwy vár feladta magát a porosznak, 4000 fogoly és 400 ágyú esett birtokába. A londoni conferencia tegnap francia képviselő nélkül ülést tartott.

V e g y e s.

(Felhívás) a harmadik közgyűlés tartására. A hunyad-zaránd-szászvárosséki néptanítók egylete f. 1871. február 21-kén délelőtt 10 órakor, Déván az állami tanító-képezdeben, egy minden felekezeti és nemzeti különbség nélküli rendkívüli közgyűlést fog — alapszabályainak végképpeni megalapítása végett tartani, melyre az illető néptanító urakat tisztelettel meghívják Déván, 1871. január 20. Koos Ferencz, ideigl. elnök és képezde-igazgató, Osváth Mihály, ideigl. jegyző.

(A „Kronstädter Zeitung“) egyik számában azért sajtózik, hogy legyen nálunk is kényszer-törvény az iskola gyakorlásra, mint van Schweitzban. Figyelmeztetjük a kollégát, hogy törvényünk kitűnő van e tekintetben 1868 óta; csak a végrehajtásnak ne álljanak ellene holmi felekezeti érdekek.

(Bálikrónika). Sepsi-Szent-Györgyön jelen 1871 év farsangján: január hó 28-án a községi elemi népiskola részére, — 1871. február 11-kén az olvasóegylet és 18-án a Háromszéken 1848/9sdiiki szabadságharcban dicsőhalált halt honvédeknek emlékére emelendő oszlop-javára, táncszünetek fognak tartatni.

(Gott erhalte.) Folyó hó 18-án a pesti jogászegylet egyet bált tartott, melyre király ő felsége is megjelent. A királyt, beléptekor, a „Gott erhalte“ dallamával üdvözölte a rendezőség. E miatt ellenzéki lapok keményen megrótták az ifjúságot hazafiatlanság miatt. A jogászok egy része is ezen értelembe nyilatkozik, míg a rendezők azt magyarázzák, hogy miután magyar királyi himnus nincs, kénytelenek voltak az osztrákkal üdvözölni az uralkodót.

(Rajner Pál) belügyminiszter lemondása elfogadtatott. A miniszter mellgyöngeségben szenved, azért kellett vissza lépnie. Utódául pesti lapok különböző egyéneket emlegetnek; eddigelő gr. Péchy Manot, Bittó Istvánt, Tisza Lajost, Tóth Vilmost, Slávy József minisztert és gr. Zichy József fiúmei kormányzót. Mi csak annyit tudunk, hogy egy erélyes belügyminiszterre ugyancsak nagy szükségünk volna az erdélyi viszonyok tekintetéből is.

(A kairói magyar egylet), mely az egyiptomi alkirálynak személyes protectiója alatt áll s ma már 52 magyar tagot számlál kebelében, mult évi december havának közepén tartotta meg rendes évi közgyűlését. Elnökké ismét Sipos Ferencz választott meg, jegyzővé pedig Kern Emil. Az egylet szépen virágzik és valamennyi Kairóban létező nemzetiség előtt bizonyos tiszteletnek tárgya.

(Csalás.) Egy idő óta több kül-s belföldi lapban hirdetések jelennek meg, a melyekben urak s hölgyek felszólítanak, hogy minden költség s idő pazarlás nélkül oly mód birtokába jutnak, a melynek segítségével jutalmazó mellékfoglalkozáshoz jutnak. Ezen hirdetés mindenütt azzal végződik, hogy a vállalkozók a „Felicitas“ központi hivatalához Bernbe folyamodjanak. Néhány bécsi hölgy csakugyan irt is ezen

hivatalhoz s néhány nap mulva könyomatu czédulát kaptak Novotzky által aláírva, a melyben a „Felicitas“ segédjeivé nevezetnek ki, de egyszersmind felszólítanak, hogy a kinevezési okmányok kiállításáért 15 frtot küldjenek Bernbe. Az intézet czéljáról vagy a leendő foglalkozásról a levélben említés sem tétetik. Többen el is küldötték a kívánt 15 frtot, de erre semmi nemü választ sem kaptak s kénytelenek voltak belátni, hogy egy raffinirt csalás áldozatai. Az osztrák rendőrség meg is tette a kellő lépéseket, hogy e csalás okozóját felfedezze.

Ilyen hirdetésekkel már nem egyszer szedték rá a jóhiszemű közönséget.

Közgazdasági rovat.

A mi vasutunk történetéhez.

Egy rendesen jól értesült bécsi szaklapban, „Warrens Wochenschrift“-jében következő, félig rejtelmes, de minden esetre a kormány és a közönség részéről is teljes figyelmet érdemlő közlemény olvasható: Egy ismert bankár, ki régóta híres volt arról, hogy nagy nyereségeket tudott koczkatat nélkül zsebre rakni, néhány év előtt folyamodott egy Magyarország keleti részén építendő nagy vasut engedélyért. Engedélyes gyanánt azonban nem magát, hanem egy külföldi vasutépítő czéget mutatott be, mely utóbbi az egész vonal építésének magára ruházását kötötte ki. A pénzt két bécsi bank szerezte meg a részvények és kötvények kibocsátása által s úgy az említett bankár, mint a pénzügyetkek milliónyi nyereséget dugtak zsebre, a nélkül hogy a részvények és kötvények tulajdonosinak biztosítékot nyújtottak volna a pálya valóságos kiépítése iránt, mert az állami garancia csak akkor lép életbe, ha a pálya készen lesz. Az építésnél azonban következő eset történik: A külföldi építési vállalkozók megkezdtek a munkálatokat s az előhaladás aránya szerint kifizették maguknak az ezalatt megalakult társaság pénztárából a költséget. Néhány hó előtt ez összegek már oly magasra rugtak, hogy a pénzügyetkek bank, valamint a vasuttársaság igazgatóságánál gyanu merült fel, valjon nem kaptak-e már az építők többet, mint a mennyit a teljesített munka megé. Az építők ugyanekkor újabban 1,700,000 frtot kívántak. Ez újabb követelésre tehát azon válasz küldetett, hogy addig pénz nem adatik, míg az igazgatóság meg nem győződik az eddig teljesített munka értékéről. E válasza az építők rögtön beállítottak minden munkálatot — s csodálatos! az illetők kifizették az 1³/₄ milliót; de még csodálatosabb hogy az építők ennek dacára nem csak nem folytatják a munkát, hanem végeladásra kirdetik mindenféle építési eszközeiket. A pálya építésére még 16 millió frt. áll rendelkezésre, szükséges pedig 23 millió frt; az építési vállalkozók tehát 8 millióval többet kaptak, mint a mennyi őket megillette volna. Ki fogja e roppant kárt viselni? A részvényeket kibocsátó bankok azt mondják, hogy ők csak bizományosok voltak, — s a felelősség első sorban az igazgató tanácsot illeti a hallatlanul botrányos hanyagságért, melyet az építés feletti örökös-nél tanusított. — Vasuti papírjaink hitele, a pálya építésének fenakadása által nagy károsodással fenyegetett részvényesek érdeke ez ügyben a legsürgősb és legerélyesb fellépést teszik szükségessé a kormány részéről is. Az említett bécsi lap újmutatásai szerint e válsággal fenyegetett pálya alig lehet más mint a magyar keleti (erdélyi); elvárjuk az igazgatóságtól a közönség érdekében a mellőzhetlen felvilágosítást.

Az erdélyi utak tárgyában egy körrendeletet intézett a közlekedési miniszterium az erdélyi törvényhatóságokhoz. A földmívelési miniszternek egy mult havi átírata szerint ugyanis a postautak Erdélyben oly elromlott állapotban vannak, hogy némely helyeken a közlekedés fennakadásától méltán lehet tartani, mely sajnós körülmény igazolására a szebeni postaigazgatóság jelentést tett az iránt, hogy csak egy hét lefolyta alatt a Nagyszebenből elindult postakocsikon 11 darab új kocsiud tört el, s általában a kocsirudak eltörése mindennapos. Mennyiben az egyes törvényhatóságok területén létező, s a közönség kezelése alatt álló utakon postajáratok léteznek, s azokon ily elhanyagolt utrészek fordulnának elő, a közlekedésügyi miniszterium felszólítja az illető törvényhatóságok közönségeit, hogy azoknak mielőbbi helyreállításra végett minden rendelkezése alatt álló erőt használjanak fel, s jó karban leendő további fentartásukról gondoskodjanak.

Bécsi börze, január 26-án.		Brassói pénzárak j. 26-án.	
Pénznemek.		Pénznemek.	
Arany	5. 86	Arany	5. 88
Napoleon'dor	9. 96 ¹ / ₂	Napoleon'dor	9. 90 ¹ / ₂
Ezüst	122. —	Magyar 20 franc	9. 88
Magyar földteherm.	77. 40	Ezüst huszas	— 41
Erdélyi	74. —	Tallér	2. 50
Banati	77. —	Török lira	11. 30

Felölös szerkesztő és kiadó tulajdonos: **Kenyeres Adolf.**

Rochefort Vautier Henriettének

Brassóban már 17 év óta fennálló, felsőbb helyen engedélyezett

(30) **LEÁNY-** 1-0
tan és nevelő intézetébe

minden időben vétetnek föl különböző koru, mind belső, mind külső leány-növendékek, a kik az előlegesen kiállott vizsga eredményéhez képest a fennálló osztályok valamelyikébe osztatnak be.

A társalgási nyelv az intézetben a német és francia; utóbbinak vezetésével francia születésű Lugon Mari kisasszony van megbízva.

A hitoktatás az illető lelkész urak által eszközöltetik.

A tantárgyak u. m. magyar és német nyelvtan, irálytan, számtan, földrajz, történelem, irodalom története, természetrajz és természettan a magyar ajkuaknak saját anyanyelvükön adatnak elő.

Az intézetben következő tanár urak működnek:

a magyar nyelv- és irálytant valamint a többi előirt tantárgyakat tanítja magyar nyelven Roszkosni Elek főgymnasiumi tanár;

a német nyelv- és irálytant s a többi tantárgyakat német nyelven Keszler gymnasiumi tanár;

a francia nyelvet Nicot tanár; a román nyelvet Baulescu tanár.

A zongoratanítást és a énektanítást Silbernagel karmester; rajzot és szépírászatot képzett tanítók.

Finom női munkákra, arany- és más himzésre, öltöny-szabásra, mértékvetésre varráásra stb. tanít Kucherné asszonyság.

Folyó évi szeptember 1-től kezdve az angol nyelv is tanítatni fog, minek kellő kezelésére egy vizsgát állott tanítónő nyeretett meg az intézet számára.

A szülők kivánságára és beleegyezésével a növendékek táncban, uszás- és tornaszatban is nyerneket oktatást.

A vizsgák a m. k. tanfelügyelő ellenörködése mellett tartatnak meg.

Részletesb tudósítást nyerhetni az intézetben, csergepiacz, 306. házzsám alatt.

Az első
álarczos

gyermek - tánczvigalom
nyereményekkel

folyó év február hava 2-dik napján fog megtartatni a Nr. I. ezimű szálloda tancztermében.

A közelebbi felvilágosítást a nagy falragasz tartalmazza.

A t. cz. közönséget mélytisztelettel meghívja

Wanke János,
vendéglős.

(31) 1-2

(32) **Both József,** 1-0

óránitves és a városi óráknak gondviselője.

Brassóban, szélesutca 577. szám alatt, ajánlja a t. cz. közönségnek mindennemű fal-, zseb- és állóórákkal ellátott raktárát, egyszersmind átveszen felelősség mellett szakmájába vágó különböző kijavításokat.

Vidékre a legujabb szerkezetű torony-órák felállítását, valamint kijavításokat a legolcsóbb áron elvállalja.

A legegyszerűbb és legjövödelmezőbb
selyemtermelés
fel van találva.

Alólirtnak van szerenssége tudatni, hogy a tölgyfa Antherea-yamamai nevezetű selyemfonó tenyésztése tökéletesen sikerült, a minek következtében még néhány ezer tojás eladhatása lehetőségessé vált.

E diszbogár Erdélyre nézve bizonynyal a leg-gazdagabb kimeríthetlen aranybányává váland.

A tölgyfonó selyme és tojásai rövid idő mulva tetemes kereskedelmi czikket fognak képezni s font és mázsa számára fognak árulhatni, míg a számos tölgy erdőségek mind a selyemtermelésnek lesznek alávétve.

100 darab ára 2 frt. o. é.

Vásárlók „a tölgyfa selyemfonó tenyésztése” czimű röpiratott ingyen kapják.

Prázmár, Brassó mellett Erdélyben.

(33) 1-0

Pichler József.

(21)

Dr. Miller

3-0

moha-növény nedve.

Több orvosi tekintélyek és magányok bizonyítványai által mint elismert hatásoszer a légeső és tüdő hurutos taghártya bántalmaiban. Nehéz szinte mellrepszító köhögéseknél, több évekig tartott rekedtségnél, göresős köhögésnél és a gyermekeknel előforduló számarhurutnál, kitüntetésben részesült.

Ezen szer még kezdődő tüdővész ellen is a leg-kitünőbb sikerrel használtatott.

Egy eredeti tégely ára használati utasítással együtt 50 kr. o. é.

Található: Brassóban gyógyszerész Jekelius Ferdinándnál, Duschoiu J. kereskedésében, Kugler Ede O-Brassói gyógyszerárában és J. Miller halpiaczi kereskedésében, Csikszeredán Leicht F., Décs Kremer J., Fogaras Megay J., Gyergyó-Szt.-Miklós Fröhlich E., N.-Szebenben Sill M., Hosszuzaluban Jekelius A., Kézdi-Vásárhelyt Lukáts F., Kolozsvárt Dr. Hinz Gy. és Binder H., Nagy-Enyeden Horváth F., S.-Sz.-Györgyön Benkő és Csutak, Földvártt Folbert F. gyógyszeráráikban.

!!Szerencse fel!!

Az alólirt kereskedő ház már több nagyszerű sorsjegy-társasjátékot állított fel, ez alkalommal különösen ajánlja az ujonuan szervezett s annyira kedvelt magyar sorsjegyeket 22 részletfizetés mellet, a melynél is: négy huzásnál a nyeremények 250,000, 200,000, 100,000, 25,000, 15,000, 5000, 500 stb. forintokat tesznek, s így lehetővé válik már az első részlet befizetése után jelentékeny összegeket nyerhetni.

Az első részlet befizetésével az illető azonnal igényt tarthat az általunk törvényszerűleg kiállított részvényjegyben foglalt 20 darab sorsjegyek nyereményének huszadrészére.

A huszonkettedik részlet befizetésével a közös birtoklás megszűnik, s minden részvényes egy 100 ftos magyar sorsjegyet kap, vagy pedig: az akkori börze árat készpénzben.

Mintán folyó év február 15-én e sorsjegyek huzódnak, tisztelettel felhívjuk azokat, a kik e jól összeállított sorsjegy-játéknál részt akarnak venni, az első részletet, 6 forintot, s egyszer mint mindenkorra 1 fto belyegért, posta utalványban, azonnal beküldeni, hogy a részvény-ívet elég jókor megküldhessük.

(27) 3-6

WERZÁR TESTVÉREK.

Brassóban, Klastromutca 562. sz.

A ki 5 részvényjegyet vesz, annak rá adunk egy eredeti Sachsen-Meiningi sorsjegyet.

Gazdászati gyakornok

kerestetik, ki magyarul és németül tökéletesen, szépen és hibátlanul tudjon írni, számolni s a katonai szolgálattól végképen fölmentve legyen.

Bővebb felvilágosítást adand ezen lap szerkesztősége. (28) 2-3

PAP FERENCZ

nádszék- és butorgyártó.

Figyelmébe ajánlja a t. cz. közönségnek jó és oltsó nádszék, fontelle, kanape, pione és több fából való szobabutorait.

Megrendeléseket elfogad, és a távolabb vidékre is gyorsan kieszközöl. Kivánatra mintakártyákat bérmentesen küld.

Ugyanott egy tanuló felvétetik.

Gyára és raktára vagyon Brassóban, a Nagypiatzon 326. szám alatt a Remenyik-féle házban a rendőrség (22) mellett. 5-0

MÜSZERRAKTÁR.

Alólirt ajánlja a t. cz. közönségnek nagyszerű saját gyártmányú műszerraktárát, a melyben mindenemű acs-, asztalos-, kádár- és kereseknek szükséges műszerek a legnagyobb daraboktól a legkissebbekig a legkitünőbb minőségben és legnagyobb választékban jutányos áron kaphatók.

Megrendelésre készíti a jelenleg annyira kedvelt télen nyáron használható tartós és szép

(25) **ablakredőket** 3-0

(Jalousien), a melyek felhuzva, leeresztve és kitémasztva minden szobának díszére szolgálhatnak és nyáron a szobát kitünő hivesen tartják, csinososságra, könnyűségre, tartósságra és olcsóságra pedig, minden eddig ismert ablakredőket felülmulnak.

Egy lábnak ára 50 kr. o. é.

Nagyszerű koporsó- és halotti ruha-raktárában saját gyárában készített koporsók minden nagyságban, az egyszerűtől a legdíszesebb kiállításig, valamint a legelső kül- és belföldi gyárokból készült halotti öltözetek és más halotti díszítmények a legnagyobb választékban és igen jutányos áron kaphatók.

Járosi János.

Lakása és raktára Nagytuczában, 519. sz. a. van.

GÖZ-TÉGLA-GYÁR.

Alólirt Brassó határán a Spreng mellett, gazdag és legjobb minőségű agyagtelepen fekvő téglagyárát, melyben gőzerővel naponta 10.000 téglát és 3-4000 fedélcserépet lehet gyártani, az ahoz tartozó gőzgépekkel, emeltes lakóházzal, 400 öl fedett szárító helylyel és négy cseréppel fedett kitünő kemenczével

el szándékozik adni, vagy egy társsal, ki ajánlkoznék az üzletre folytosan felügyelni, tovább folytatni

(30) 2-3

Mysz Ede, orvostudor.
Lópiacz, 29. sz.

Pályázat.

Brassóvidékében kebelezett Hosszuzalu magyar tannyelvű kösségi alsó-népiskolája alszegi részében a megüresedett főtanítói állomás betöltendő.

Teendői: Az 1868. XXXVIII. t. cz. által kiszabott tantárgyak tanításán kívül, a hit- és erköles-tan, valamint az egyházi énekek tanítása, ezeknek vezetése templomban és temetéseken, lelkész melletti segédkezés stb. a helybeli ag. hitv. ev. egyházban.

E kettős teendőiért évi fizetése:

a) 314 forint o. é.; b) 2 szobából s konyhából álló szabad szállás kerttel, istállóval és félesürrrel; c) 6 német öl fa, melyből azonban osztálya terme is fűtendő; d) körülbelöl 6 hold szántóföld és kaszálló; e) a szokásos jövödelmek az énekvezetésért, esketéseken.

Pályázni kívánók fölhivatnak, mind tanítói, mind egyházsegédhivatalnoki és énekvezéri teljes képességüket kitüntető, kellőleg felszerelt folyamodványaikat alulírtnál — folyó év február 25-ig személyesen benyújtani.

Hosszuzalu, 1871. jan. 22-kén.

(34) 1-0

Molnár Viktor,
iskolaszéki elnök.